

UNA CARTA Y UNA RATIFICACION

El juego en Madrid

Hemos de comenzar ofreciendo nuestras sinceras excusas al gobernador civil de Madrid si otros asuntos de inaplazable actualidad nos han obligado a retrasar más de lo que hubiéramos deseado dar publicidad a su carta, réplica a nuestro último artículo sobre el juego en Madrid, y unir a ella por nuestra parte un comentario a modo de rotunda ratificación al escrito que motivó la citada misiva, la cual dice así:

Sr. D. José Serrán, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: En el número de anoche de ese periódico, que dignamente dirige, se inserta una información relacionada con el juego, que tiene una parte totalmente falsa: la referida a la concesión de permisos para juegos prohibidos.

De modo categórico, rotundo, concluyente, amparándome en esas condiciones de seriedad y rectitud, con cuyo reconocimiento se me honra en el mismo editorial, manifiesto que no existe tal clase de permisos ni persona alguna que pueda otorgarlos y que no se dará cuartel a los jugadores clandestinos de Madrid, siguiendo las instrucciones concretas que mi jefe, el señor ministro de la Gobernación, me tiene comunicadas.

Por lo que a mí hace, en la esfera de mis atribuciones y, seguramente, secundado en la práctica de los servicios policíacos, demostraré con hechos siempre esa firme actitud.

Agradeciéndole que se haga eco de esta manifestación y la consideración que me dispensa, se reitera de usted atento amigo seguro servidor q. e. s. m., Juan Navarro Reverter y Gomis.

Mayo 26-923.

*

No necesitábamos nosotros de tal carta, ni de los sinceros y rectos propósitos que pone de relieve, para creer en las buenas intenciones que animan al señor gobernador civil en asunto tan «copleado» como el del juego y del que tanta tela tenemos ya cortada; no, El Sr. Navarro Reverter tiene para nosotros todos los respetos que merece el hombre de buena fe y el gobernante que hace lo que honestamente puede o le dejan dentro de los reducidos límites de su cargo. Estamos por decir más: y es que si del señor Navarro Reverter exclusivamente dependiera el tinglado, otro sería el del problema y su estado moral; pero es que desgraciadamente en él si apenas toca pito el Sr. Navarro Reverter, cercenadas las facultades de su cargo o el señor ministro de la Gobernación e intervenidas, injustamente intervenidas, por el director general de Seguridad, a pesar de que al parecer no ha tomado esto de la supresión del juego con tanto ahínco como la reorganización del Cuerpo médico de la Policía y Seguridad.

El Sr. Navarro Reverter niega rotundamente en su carta que no existen permisos de juego ni persona alguna que pueda otorgarlos. La primera parte de la negación no viene a rectificar en nada a la información por nosotros publicada, porque de haberse fijado bien en ella, el señor gobernador habría caído en la cuenta que era: eso, una información, y por tanto no hablabamos ni afirmabamos por nuestra cuenta, al contrario, al hablar de lo ocurrido en «La casa de todos», éramos los primeros en comentar, extrañados, lo que en ella recogimos, especialmente, entre ello, la concesión de un permiso de juego otorgado a su favor. Sentado esto, comprenderá el Sr. Navarro Reverter que no es a nosotros a los que tiene que rectificar, sino a todos aquellos que tan descarnadamente pusieron en evidencia la tolerancia de un vicio prohibido por parte de los que tenían que ser sus primeros guardadores. Y dicho lo que antecede, vamos con la segunda parte de la negación del Sr. Navarro Reverter: la referente a que no existe «ni persona alguna que pueda otorgarlo».

Alto, señor Navarro Reverter; eso de que no existe persona que pueda... Ya que con toda lealtad hemos hablado, para elogiarle, de su buena fe, no se nos obligue a creerle en tal cantidad y calidad, que por aquello de que los extremos se tocan, donde pusimos buena fe, tengamos que poner acentuada candidez. Hable el Sr. Navarro Reverter por sí solo, y a pies juntillas le creeremos; pero no se meta en el cercado ajeno, porque a lo mejor, en el más fresco capullo de una rosa hay una larva maligna, sólo visible al propio jardenero.

Al hablar el Sr. Navarro Reverter de la Policía y de sus servicios, deja caer en su carta un «seguramente», en el que, de ser un poco malignos, creeríamos ver en él todo un arco iris. Créanos el señor gobernador: tampoco saque cara por la Policía. Aun reconociendo nosotros que en ella hay valiosísimos y probos elementos, y en su generalidad puede contribuir a una depuradora acción de las costumbres, no se complique la vida y deje su defensa al señor director general de Seguridad que tanto se desvive por excogitar entre ella los buenos elementos que le rodean, quizá por aquello de que por la flor tengamos que medir las hojas de su alrededor.

De nuestra información, su parte esencial, ha rectificada por el señor gobernador en su

carta, era la de que en Madrid se jugaba, y ésta queda en pie. Sabemos que de esto, el Sr. Navarro Reverter no duda; pero de tener la más ligera sospecha, nosotros, aun dentro de la segunda juventud, un poco nómadas y un mucho arrepetidos de pretéritas excursiones por el azar, aun saliendo de una fuerte promesa, nos sacrificamos gustosos y le brindamos al señor gobernador una combinación que le limpie de toda duda: ¿Quiere el señor Navarro Reverter que hagamos una modesta «vacación», y, del brazo, como viejos amigos que somos, salgamos una noche a jugarosla en el primer Centro clandestino que topemos? Le prometemos no hacerle andar mucho. El señor gobernador civil tiene la palabra.

Y no queremos terminar este artículo sin felicitar al señor ministro de la Gobernación por el hallazgo de su Cuerpo de Policía de señoras, del que tan alta y justamente se muestra orgulloso.

Cuando el señor duque de Almodóvar llevaba una donjuaneca y pulcra barba corrida, allá por el año 1895, cuando le conocimos, no nos hubiera extrañado; pero a estas fechas, ¡vive Dios que nos admira que aún el Sr. Martín Rosales siga acumulando simpatías femeninas, y lo que es más milagroso: haciendo gala de seguridades de corresponder a ellas!

No siempre hemos de tener censuras para el señor duque de Almodóvar. El cumplir como debe con ese Cuerpo, será algo innato a su espíritu versallesco; pero como todo no es poesía en este mundo, el señor ministro de la Gobernación completa su obra de previsor gobernante creando un Instituto Nacional de Puericultura.

Ayer censuramos esta nueva creación; hoy... no sabemos qué clase de elogio dedicarle. ¿Quién iba a sospechar que el señor duque de Almodóvar, al que teníamos por hombre de cortas iniciativas, viera de tan lejos!

Stanley Baldwin, "leader", de los conservadores ingleses

Londres, 29.—Los conservadores han elegido leader del partido al Presidente del Consejo, Sr. Stanley Baldwin.

NUEVO DIRECTOR DE CORREOS

Londres, 29.—Ha sido nombrado director general de Correos en el Gabinete Stanley, sir Washington Evans.



La notable canzonetista señorita Julia Paráu, que en su «tournee» por provincias ha alcanzado ruidosos éxitos.

Aunque muy conocida de los públicos, por tratarse de una canzonetista de relevantes méritos, hemos de decir que la señorita Paráu, de arrogante presentación, es de las pocas artistas de variedades que con voz dulce y agradable, sin efectismo alguno, y siempre ajustada al cuplé—al que da vida con la flexibilidad de su voz y con sus ademanes picarescos—, se hace interesante en todo momento.

Los éxitos recientes alcanzados en provincias justifican este nuestro juicio crítico.

De su talento artístico y de la vocación que siente por su arte—de la que es una enamorada—hace esperar que ocupe muy en breve lugar preferente como «estrella» de variedades.

LA CRISIS POLACA

El Sr. Witos acepta el encargo de formar Gobierno

Varsovia, 29.—El Sr. Witos ha aceptado el encargo de constituir nuevo Gobierno.

LOS DISTURBIOS DEL RUHR

Una situación difícil: dos millones de huelguistas

Berlin, 29.—El movimiento huelguista de la cuenca del Ruhr afecta en la actualidad a dos millones de mineros y unos diez mil metalúrgicos.

En diversos puntos se han registrado graves choques entre los huelguistas sin trabajo y Policía, señalándose numerosos disparos en Herde, con un muerto y muchos heridos y otros tres heridos en Wanne.

El diario «Rote Fahne» denuncia la campaña anticomunista emprendida por el Reich y los preparativos efectuados por éste para el envío de tropas, amenazando con hacer revelaciones que harían la situación insostenible.

El Consejo de ministros del Reich se reunirá hoy martes.

Entre las medidas en proyecto figuran la cesión de los ferrocarriles a la industria y la supresión de la jornada de ocho horas.

SE EXTIENDE EL MOVIMIENTO

Dusseldorf, 29.—El movimiento huelguista tiende a ganar la cabeza del puente.

Los obreros sin trabajo y los huelguistas intentaron que cesara el trabajo en las fábricas Phoenix.

Con este motivo hubo una lucha con la Policía, a consecuencia de la cual resultó muerto un comunista.

Los obreros municipales, los del gas y de electricidad continúan en huelga.

LOS SUCESES DE BOCHUM

Dusseldorf, 29.—La noche última ha transcurrido en calma en la totalidad de la cuenca minera.

El número total de los muertos durante la noche anterior en Bochum se eleva a diez, y el de los heridos a 27.

La suma de que se han incautado las autoridades de ocupación en el Reichsbank pasa de cincuenta mil millones de marcos.

Los comunistas continúan el cerco puesto al cuartel de bomberos, encontrando siempre la misma resistencia.

La Policía ha obtenido algunas ventajas.

LAS MINAS DE SCHAMROEK, EN PODER DE LOS HUELGUISTAS

Solingen, 29.—Los huelguistas se han hecho dueños por la violencia de las minas de Schamroek, después de un encuentro, en el que resultaron un muerto y dos heridos.

En Witen, un grupo numeroso de manifestantes tuvo un encuentro sangriento con la Policía, a consecuencia del cual resultaron dos muertos.

En Bochum, los combates han continuado durante la noche, resultando cuatro muertos, tres de ellos comunistas, y numerosos heridos.

UN ACUERDO ENTRE PATRONOS Y OBREROS

Berlin, 29.—Se ha llegado a un acuerdo entre patronos y obreros acerca de los salarios en el Ruhr, concediéndoseles un aumento de cinco mil marcos diarios.

LAS PROPOSICIONES DE LA INDUSTRIA PARA EL ARREGLO DE LAS REPARACIONES

Berlin, 29.—En el memorándum que las clases industriales han presentado al Gobierno del Reich se solicita, entre otras cosas, que se cuente desde el primer momento con los bienes del Estado para las reparaciones, de manera que permita garantizar la cantidad de mil millones de marcos.

La industria suministraría por su parte un crédito complementario de un 40 por 100, y la agricultura y los Bancos de comercio otro crédito del 60 por 100.

Además, en el documento reclaman los industriales que se lleven a cabo sin pérdida de tiempo varias de las reformas actualmente en proyecto, especialmente la relativa a la disminución del número de funcionarios públicos.

También solicita el memorándum la explotación racional de las Empresas del Estado, intensificándose el trabajo en todas ellas y la ciéndolas de este modo más productivas.

Igualmente se reclama el restablecimiento para Alemania del trato de nación más favorecida.

Conforme estaba anunciado, el cancler Cuno ha celebrado una reunión con los jefes de los partidos políticos, en la cual se ha examinado el documento presentado por los industriales.

En esta reunión, los jefes de los partidos socialistas, dirigieron severas críticas al memorándum, calificándolo de aburguesado.

EL CENTENARIO DE PASTEUR

Discurso de un ministro luxemburgués

Versalles, 29.—En un discurso pronunciado en un banquete ofrecido a los delegados extranjeros con motivo del centenario del sabio Pasteur, el Sr. Neyens, ministro de Hacienda del Luxemburgo, trazó un cuadro de los beneficios que se deben a Pasteur, haciendo resaltar el contraste grande que existe entre la obra de este sabio y la obra nefasta de destrucción que realiza la ciencia cuando se la aplica a empresas guerreras.

Paris, 29.—El Presidente de la Repúbli-

ca, Sr. Millerand, ha visitado el Liceo y el Hospital de Saint Jacques, de Besançon.

El ministro de Regiones Liberadas, señor Reibel, presidió en Versalles el banquete dado en honor de los delegados extranjeros en las fiestas del centenario de Pasteur.

En su discurso excitó a dicho representante a luchar en el campo pacífico de la Ciencia por la preeminencia de sus patrias respectivas.



Rosario Moreno, notable canzonetista, que obtiene grandes éxitos por provincias.

EN EL RETIRO

Reservado para los niños enfermos

La Alcaldía presidencia, acogiendo iniciativas de los concejales en la última sesión, ha dispuesto que se establezca un sector del Retiro, especialmente reservado para los niños que padezcan enfermedades contagiosas, a cuyo efecto se colocarán los oportunos carteles indicadores; esperando de los sentimientos humanitarios del público que atenderá este consejo de asilamiento, para evitar el contagio.

El sitio designado para este efecto es la hermosa parte del Retiro, admirablemente soleada, que constituyen las laderas del paseo de María Cristina, desde las tapias del mismo hasta el paseo de coches, y desde el edificio del Instituto Meteorológico hasta las estufas e invernaderos del Parque.

LA ASAMBLEA DE TARDIENTA

Los riegos del Alto Aragón

Huesca, 29.—Se ha celebrado en Tardienta, con un concurso de cuatro mil almas, la asamblea pro grandes riegos. Asisten el ilustrísimo señor obispo de Huesca, el Sr. Lerroux y los diputados y senadores por la provincia.

El Sr. Benard exhorta luego a la unión de todas las fuerzas del país con objeto de lograr que se acorte el plazo para la terminación de las obras.

El ingeniero Sr. Fuentes explica un folleto divulgador de la empresa, señalando los beneficios.

El presidente del Sindicato general Agrario de Aragón, Rioja y Navarra, Sr. Falcón, expresa en tonos enérgicos la unión que existe entre todos los labradores.

D. José Pujol, presidente de la Cámara de Comercio de Lérida, ofrece coadyuvar a las gestiones.

D. Manuel Bouzas, presidente de la Cámara de Comercio de Huesca, señala la trascendencia que para la economía nacional tiene el problema de los riegos, alentando al comercio y a la industria, haciendo historia del proceso del canal de Tamarite.

El Sr. Jordana, por la Junta social, relata la misión de los pueblos constituyéndose en Sindicatos.

El senador Sr. Martínez Vargas excita a la unión a todos los aragoneses.

El Sr. Lerroux dedica grandes elogios a la intervención de la Iglesia en las obras de reconstrucción patria.

El ex ministro Sr. Alvarado promete aconsejar al Gobierno la formación de una Sociedad financiera que se encargue de la realización de las obras en un plazo de quince años.

El prelado resume los discursos, ofreciéndose en términos entusiastas a cooperar a la empresa. Termina con vivas a España, al Rey y a la Virgen del Pilar.

Se acordó pedir al Gobierno que eleve a doce millones anuales la consignación para las obras de los grandes riegos del Alto Aragón.

Que se modifique el régimen de contratación, haciendo las obras por contratos parciales y subastas en vez de por administración, que es más caro y más lento.

Que se intensifiquen las obras empezando la construcción por varios sitios a la vez, en forma que sea más rápida la construcción total de la obra.

Crónica de Biarritz

El mes de mayo, que suele ser el de más calma en Biarritz, aunque no menudean las distracciones, se ve este año bastante animado.

Nuestro embajador en el Quirinal Sr. Reynoso, se ha detenido veinticuatro horas, de paso para Madrid, almorzando con los marqueses de Boloñas.

Algunos residentes se han ido a París, como los marqueses de Fuentehermosa y los señores de Gallardo.

La marquesa viuda de Portago y su hija se detuvieron algunos días, regresando de París a Madrid, así como los señores de Beistegui.

La condesa de Velle, viniendo de Madrid, se detuvo unos días para ver las obras de la «villa» que está construyendo en la meseta del Faro.

Después de una corta temporada en París proseguirá su viaje a Bruselas, para estar algún tiempo al lado de su hija, Mme. Allard.

Han llegado la marquesa de Bermejo del Rey y sus hijos los señores de Pidal (D. Pedro).

Los señores de Laiglesia (D. Eduardo) han estado también para buscar una «villa» para el verano.

Casi todos los días hay tés bridge en algunas «villas»; últimamente hubo en casa de la condesa Duchatel, de la vizcondesa Vilain XIV, de los señores de Goyeneche (don Lorenzo), de los Príncipes Radziwill, de los condes de Madrán, los señores San Park, etcétera.

En la «villa» Santa María, Mme. Hope Vere tiene ahora a su hija Mrs. Henderson, su hermano Mr. Guillemín y el conde Enrique de Montebello.

Entre las mejoras que como todos los años se están llevando a cabo, figura el arreglo del alcantarillado, en que se está trabajando con mucha actividad para que quede terminado para la «season».

Es extraordinario el número de casas nuevas que se han construido desde el mes de octubre pasado y el de las que se están elevando, dominando el estilo vasco, que acabará por dar su verdadero carácter de la población.

En dicho estilo se ha construido también, al lado del antiguo mercado, uno nuevo, especialmente dedicado a la venta del pescado.

Se habla de adquirir el palacio de Javalquinto para establecer allí el Ayuntamiento, y en el local que ocupan ahora los servicios del Municipio, se instalarían unos grandes almacenes de París, muy en boga.

Esta última noticia, que es acogida con benevolencia por los que residen aquí, no tiene la misma aceptación de parte del comercio, que probablemente no admitirá con satisfacción aquella competencia.

En «La Chaumière», que obtuvo mucho éxito el año pasado, están llevando a cabo grandes obras; y el círculo aristocrático de «Los Tamaris», que ocupa todo el primer piso de aquel centro de recreo, tendrá también importantes mejoras.

En la «villa» Belza, tan poéticamente colocada entre rocas en medio del mar, se están organizando nuevas salas para restaurant y un tablao para poder bailar al aire libre durante el verano.

Los Baños del Puerto Viejo, que se inauguraron el año pasado y han marcado una mejora importante para Biarritz, recibirán algunos detalles más para perfeccionarlos.

Entre las atracciones artísticas que hubo en estos últimos días, la que merece una mención especial es el concierto que dieron en la iglesia de Santa Eugenia cuatro de los mejores cantantes de la Capilla Sixtina del Vaticano.

El Casino Municipal cerrará en breve sus puertas por un mes.

MADRIZZY

DESDE BARCELONA

Una agresión contra la Guardia Civil

Barcelona, 29.—A las ocho de la mañana ha ocurrido un fuerte tiroteo en el sitio conocido por Fuente de los Pajaritos.

El hecho ocurrió en la siguiente forma: A las ocho de la mañana el dueño de una casa de comidas instalada en el citado sitio, denunció a una pareja de la Guardia Civil que un pariente suyo, ladrillero de oficio, había sido amenazado de muerte por unos huelguistas por trabajar en una ladrillería cuyos obreros están en huelga. La citada pareja se dirigió a un grupo de huelguistas que rondaba por los alrededores, por creer que eran los coaccionadores, y éstos, al verse descubiertos, se dieron a la fuga, disparando contra la Guardia Civil.

Esta contestó a la agresión disparando sus fusiles.

Al ruido de los disparos acudieron dos parejas más de la Benemerita en auxilio de sus compañeros, generalizándose el tiroteo.

Los del grupo se parapetaron en la escabrosidad del terreno, haciendo frente a la Guardia Civil, durante el tiroteo largo rato.

La alarma cundió por los alrededores, señalando algunos números más de la Guardia Civil del cuartel de Las Cortes, creyendo se trataba de una lucha formidable.

Los huelguistas, una vez terminadas las municiones, se retiraron sin ser habidos. No se sabe que haya habido heridos.

Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley en todos los precios.

LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléf.° 44-47 M.

MARRUECOS

DESDE MELILLA

EN DAR-DRIUS

QUELOS DEL COMANDANTE GENERAL
Melilla, 29.—El comandante general, acompañado por el coronel de Estado Mayor Pardo y su ayudante marchó al campamento de Dar Drius, donde permanecerá un día, con objeto de informarse del servicio que se realiza en las posiciones avanzadas, entre ellas Tizzi-Asa, donde los rebeldes hostilizan a todos los aeroplanos de las escuadrillas de aviones.

A pesar de estas agresiones, voló sobre las posiciones avanzadas el comandante general, aterrizando el aparato en el aeródromo de Taima.

Otro aparato pilotado por el suboficial Valle, que llevaba como observador al capitán Alvarez Builla, volando ayer sobre el zoco Tlata de Bu-Beker, fué tiroteado por el enemigo, produciendo uno de los proyectiles grandes destrozos en el radiador, por lo que tuvo que aterrizar en Bufarcul.

Asimismo el aeroplano donde iban el teniente Montero y el alférez Agunza fué tiroteado cuando volaba sobre Tafersit.

Recibió varios impactos.

UN MORO MUERTO

Hallándose en el zoco del Had de Beni-Sicar el soldado de Policía Mohamed-Abd-El-el se le aproximó un moro de dicha kabila, conocido por Mimun-el-Dengo, que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Mimun trató de jugar con el fusil de policía, disparándose éste y resultando muerto el moro.

HERIDOS

Han ingresado heridos en los hospitales de la plaza los soldados José Arellano, de Intendencia; Francisco Samper, del batallón de Zaragoza; Francisco Martínez, del de Guipúzcoa; Domingo Gid, de Ingenieros; Rafael Mulero García, del regimiento de Africa; Juan Martínez García, del sexto de

Artillería, y Manuel Menéndez Arroyo, de Intendencia.

En Dar Drius fué curado el soldado de Sanidad Alfredo Camp Abudal, que había sufrido graves heridas.

En la carretera de Tafersit a Buhafora se rompió el eje de un camión del Centro Electrónico, resultando heridos los soldados Patricio la Fuente, José Expósito Gómez y Pedro Orozco Muñoz.

UNA CARTA DEL SR. ALCALA ZAMORA

Melilla, 29.—El comandante general ha recibido el siguiente cablegrama del ministro dimisionario de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora:

«Al dejar este cargo, cuyo ejercicio ha constituido la mayor satisfacción de mi vida política, expreso sinceramente a V. E. cuán agradecido quedo a la colaboración que en su alta autoridad he encontrado, así como en todos los demás de esa jurisdicción, y al enviar mi saludo de afecto al ejército de su digno mando confirmo el ofrecimiento particular y perenne de mi disposición en favor de la institución armada y de toda indicación personal con que se sirva honrarme. En este saludo cordial a todos los generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa van mis votos más sinceros en pro del Ejército, con el cual seguiré cooperando toda mi vida, en la seguridad de que siempre, para bien del país, encontrarán en él todos mis sucesores la lealísima y valiosa cooperación que ha facilitado mi gestión en este honroso, pero difícil cargo.»

Otras noticias de la campaña

¿VA A COMENZAR LA REPATRIACION?

Cádiz, 29.—Anoche zarparon para Ceuta y Larache los vapores «Vicente Puchol», «Hespérides» y «Romeu», según se dice, para repatriar tropas.

EL ATAQUE A TIZZI-ASA

Málaga, 29.—Personas que han llegado recientemente de Melilla confirman los rumores que circularon días pasados sobre un ataque a la posición de Tizzi-Asa, los cuales fueron negados en los centros oficiales.

Según las referencias, los moros atacaron aquella posición tres días seguidos, siendo el ataque más intenso el sostenido el primer día, combatiéndose más de trece horas.

En ese tiempo nuestras tropas tuvieron 20 muertos, entre ellos algunos oficiales, y bastantes heridos, figurando entre éstos el comandante que, según las noticias facilitadas en los centros oficiales, resultó herido por una bala suelta.

Al día siguiente los rebeldes atacaron nuevamente la citada posición, aunque con menor intensidad, hasta que, convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos, se retiraron. Los dos últimos días tuvimos escasísimas bajas.

El comandante general de la plaza, tal vez informado de los propósitos que abrigaban los moros, había tomado las precauciones propias del caso, siendo movilizadas las fuerzas acampadas en Dar Drius, las cuales cubrieron rápidamente toda la primera línea.

Además, salieron de Melilla dos batallones en ferrocarril hasta Tistutin, donde abandonaron el convoy, continuando la marcha a pie a las líneas avanzadas.

Se asegura que las tropas que tuvieron más bajas son las pertenecientes a una bandera del Tercio extranjero.

Dos aviadores muertos

Por noticias particulares, se ha sabido que durante un vuelo en que el teniente de Ingenieros D. Román Ingunza iba de piloto, llevando de observador al teniente de Caballería Sr. Montero, ambos han resultado muertos.

Volaban a escasa altura, para hacer más eficaz el tiro de ametralladora sobre kábilos de las proximidades de Tafersit, cuando el piloto recibió un proyectil que le causó la muerte. Perdió el mando del avión, cayó éste a tierra, matándose el observador a consecuencia del golpe.

El piloto Ingunza era un oficial de complemento, piloto civil que acudió como voluntario a raíz de los sucesos de Annual, y que se había distinguido por su actuación en Africa. Fué ya herido en un pie, y vino hace poco a Madrid con licencia de conva-

lescente, transcurrida la cual volvió a Africa, y se incorporó al servicio, por el que sentía gran entusiasmo.

Es el primer piloto procedente de la lista de los civiles que mueren en campaña. Román Ingunza combatió durante la guerra europea, también como voluntario, en la Legión extranjera, y obtuvo una recompensa militar francesa.

Era un excelente piloto.

PROVINCIAS

El Congreso de la Prensa

LOS INDULTOS DE DOS PERIODISTAS

Sevilla, 29.—El gobernador, Sr. Fernández Jiménez, cumpliendo lo ofrecido en la Asamblea de ayer, ha pedido telegráficamente a Santander y Huelva informes sobre los indultos de los periodistas Sres. Escartín y Villalba, sin perjuicio de la acción que para el momento ejerce la Asamblea por conducto del señor Francos Rodríguez.

MOCIONES IMPORTANTES

Sevilla, 29.—Por distintos representantes de Asociaciones de la Prensa han sido presentadas las siguientes mociones para estudio y resolución de la Asamblea:

Creación, con carácter de nacional, del carnet periodístico único. Solicitado al Gobierno para que cuando se haga el proyecto de reforma del Senado se conceda un representante a la Federación de la Prensa española. Petición al Gobierno de una distinción honorífica como homenaje al decano de los periodistas andaluces D. Luis Montoto y Rautenstrauch.

JIRA POR EL GUADALQUIVIR

Sevilla, 29.—Los periodistas del Congreso de Prensa han sido obsequiados con una jira por el Guadalquivir en el vapor Triana.

La excursión resultó amenísima, llegando el buque hasta Puebla, junto a Coria, y regresando a las nueve de la noche. Además de los congresistas han asistido el presidente de la Cámara de Comercio, D. Diego Gómez; varios concejales del Ayuntamiento y una representación del Centro Mercantil.

EN EL REFORMATARIO DE ALCALA

Muerte de un recuso que intentó fugarse

Alcalá de Henares, 29.—Ayer tarde intentó fugarse del Reformatorio de jóvenes delincuentes el recluso Miguel Ventura Barres, condegado a catorce años, por homicidio.

Para lograr su propósito se escondió en el taller de carpintería, y forzando los hierros de una ventana saltó al exterior, junto a la puerta del edificio. Los soldados de la guardia le dieron el alto y dispararon al aire, pero como el recluso continuaba en su veloz carrera salieron en su persecución, y cuando intentaba vadear el río Henares dispararon nuevamente sobre él, matándole.

El hecho coincidió con la visita del director general de Prisiones al citado Reformatorio.

Un vuelco y ocho heridos

Avila, 29.—Comunican de las Navas del Marqués que en la carretera de la estación a dicho pueblo voló un automóvil de viajeros, resultando heridos de importancia el conductor y los ocho ocupantes del auto.

Los médicos de Las Navas asistieron a los heridos, que fueron atendidos por las autoridades y el vecindario.

UN CONSEJO DE GUERRA

Ferrol, 29.—Se ha celebrado el Consejo de guerra para fallar la causa instruida contra el marinero mercante Antonio Valdés, por hallar en alta mar efectos navales que ocultó y por supuestas amenazas al comandante de Marina de Pontevedra.

Presidido el Tribunal el capitán de fragata D. Ricardo Brugueta.

El embajador de Italia

Barcelona, 29.—Anoche ha embarcado con rumbo a Palma de Mallorca el embajador de Italia en España, al cual acompañan el agregado militar de la Embajada y el cónsul italiano en Barcelona.

EL ASESINATO DEL GERENTE DE ALTOS HORNOS

Verdicto de inculpabilidad

Bilbao, 29.—Anoche quedó terminada la vista ante nuevo Jurado de la causa incoada por asesinato del gerente de Altos Hornos. Informaron las acusaciones y las defensas. El fiscal recordó al Jurado que debía sentenciar sin miedo a coacciones, tan sólo con arreglo a los dictados de su conciencia.

El Jurado, después de deliberar, dictó veredicto de inculpabilidad y, en su consecuencia, la Sala absolvió libremente a los procesados.

El tabernero indultado

Barcelona, 29.—Ayer tarde, a las seis y cuarto, en el expreso de Valencia, llegó al apeadero de Gracia el tabernero recientemente indultado Luis Verdager.

En el apeadero se hallaban esperándole unas mil personas. Al descender del tren se desarrollaron emocionantes escenas entre el indultado, su familia y los amigos.

Las luchas sociales

EL CONFLICTO DE BARCELONA

Barcelona, 29.—Se ha agravado enormemente el conflicto de los transportes, pues tanto los patronos como los obreros, se mantienen en irreductible actitud de intransigencia.

Los patronos, por su parte, declaran que es imposible aceptar las bases que proponen los obreros.

Hoy no han funcionado ni siquiera los carretones de mano, por haberse dado órdenes en este sentido a las casas que los alquilan.

Ayer han cerrado, por falta de carbón, numerosas fábricas y se anuncia que, por la misma causa, varias más suspenderán el trabajo hoy.

Durante toda la tarde y la noche, reinó ayer extraordinaria expectación por conocer los acuerdos que pueda adoptar el Consejo de ministros acerca de Barcelona.

LOS MINEROS DE SERON

Almería, 29.—Los mineros de la cuenca de Serón Bacares han declarado la huelga general. Los de Cabarga y San Miguel de las Minas huelgan también, por solidaridad.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

veía obligado a volver a la ciudad, tomó el camino de ella murmurando para su celada:

—Los del consejo de Su Majestad creen que aquí no necesitamos ni hombres ni dinero, y si este descuido dura, Granada se perderá.

En medio del camino le detuvo un soldado que traía para él una carta; aquella carta era del marqués de la Guardia, en que le daba cuenta de los terribles sucesos de Cádiar.

CAPITULO XXXI

De cómo supo Yaye que su mala estrella se le hacía cada vez más enemiga

Volvamos al marqués de la Guardia en el punto en que después de haber escrito su carta para el capitán general se había quedado solo.

Era poco después del amanecer.

El marqués estaba en un estado de exaltación terrible.

Estaba loco.

Sólo se le oía murmurar:

—¡Esperanza! ¡Mi Esperanza! ¡Mi hija!

Y después de murmurar estas palabra revolvió en torno suyo su mirada ensangrentada y furiosa.

Abrióse la puerta del aposento y un soldado le entregó la carta.

Aquella carta decía:

«Caballero: Ignoro por qué razón os he encontrado al frente de vuestra compañía en Cádiar, cuando os creía al lado de mi hija. Tengo derecho a que me satisfagáis, y os mando que vengáis a encontrarme siguiendo al hombre que os llevará esta carta.—El emir de los montes.»

DOLOR DE CABEZA desaparece con el AS FLOREZ

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¿Dónde está el hombre que ha traído esta carta?—

dijo el marqués, guardándosela en el bolsillo.

—Espera en el zaguán, señor—contestó el soldado.

—Hacedle entrar.

Entró un hombre de aspecto al parecer humilde y mi serable y pobremente vestido.

El marqués se quedó solo con él.

—¿Sabes quién te envía?—dijo el marqués.

Irguióse el mendigo.

—Soy valí del poderoso emir de los monfies—contes-

tó, y me llamo Suleimán.

—¿Y te atreves a decirme lo?

—Sí; tú eres también monfi.

—¡Yo!

—Sí, tú; tú eres monfi, eres traidor.

El marqués echó mano a su espada.

—Si—dijo Suleimán sin inmutarse por el movimiento amenazador del marqués—; eres monfi, porque eres esposo de la sultana Amina; y eres traidor, porque ayudas a los cristianos.

—¡La sultana Amina!—exclamó con acento rugiente el marqués.—¡Sabes tú lo que ha sido de la sultana Amina! ¡Sabes si está muerta o viva... o tal vez peor que muerta!

Palideció profundamente Suleimán, y asió con furor un brazo del marqués.

—¿Te habrás atrevido, perro cristiano?...—exclamó.

—Me la han robado—gritó el marqués, lanzando de sí a Suleimán—, y con ella me han robado a mi hija.

—¿Que te han robado a la sultana Amina! ¿Y quién, quién?—gritó Suleimán, sin temor de ser oído.—¿Sa-

les tú lo que hará contigo el emir si no le das cuenta de su hija, aunque te ocultes en medio de los escuadrones del Rey de España?

—¿Dónde está Aben-Abou?

LA «GACETA»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:
ESTADO.—Real decreto (rectificado) de...

FIRMA REGIA

HACIENDA.—Real decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto de ley...

DE SOCIEDAD

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ
El 1.º de junio serán los días de la duquesa de Arion.

ENFERMO

Por el notable cirujano de Zaragoza, doctor Vidaurreta, le ha sido practicada una dolosa...

lrosa operacion quirurgica al distinguido abogado D. Pedro Lorca Marin, con el más feliz éxito.

VIAJEROS

Ha salido para Paris D. Angel Pulido. Han llegado a Madrid: procedentes de diferentes puntos del extranjero...

BAUTIZO

En la parroquia de Santa Lucia, de Santander, ha recibido las aguas bautismales el segundo hijo recién nacido de nuestro querido amigo D. Francisco Herrera Oria.

ROPERO SANTA VICTORIA

Esta mañana se ha inaugurado el grupo escolar de la calle de los Artistas, asistiendo al acto S. M. la Reina Doña Victoria, la Infanta Isabel y la duquesa de Talavera.

EN HONOR DE UN ARGENTINO

Una pena de distinguidas personalidades obsequió con una comida íntima al ilustre argentino D. Alberto Stirling Haedo, que realiza un viaje por Europa y se encuentra en esta corte de paso para Paris.

La comida fué netamente española. Entre los comensales recordamos a los doctores Cubero, Platás, Moreno Grau y Hernández; el distinguido abogado D. Virgilio Moreno Mosa, el notable ingeniero D. Felipe Cos, los Sres. Soto, Sánchez, Casero, Cubero, Platás (D. Gonzalo), Cano (D. Manuel), etc.

Por la Peña El Pirineo, ofreció el agasajo el doctor D. Juan Antonio Hernández. El agasajo agradeció el homenaje que se le tributaba en elocuentes y sentidas frases.

Muerte del coronel Montesinos Checa

El coronel de Artillería D. Manuel Montesinos Checa, domiciliado en la calle de Lista, 67, se disparó un tiro en la cabeza, aprovechando la circunstancia de encontrarse solo en su domicilio.

Conducido a la policlínica militar de urgencia de la calle de la Princesa, falleció horas después, siendo trasladado el cadáver al hospital Militar de Carabanchel.

El Sr. Montesinos Checa mandaba el regimiento montado de Artillería, y para conunar sus funestos propósitos envió a la calle con diferentes recados a todos los servidores de la casa.

Ignóranse las causas que le impelieron a adoptar tan extrema resolución.

PALACE HOTEL SALON CORIES

MANANA MIERCOLES TE JAZZ ARISTOCRATICO DE GALA PADUREANO JAZZ BAND ORQUESTA IBARRA EL DIA DEL CORPUS, TE DE MODA

AL MARGEN DE UNA EXPOSICION

Un "arrós a banda"

Ayer se celebró en las frondas del Retiro una típica comida valenciana, organizada por las autoridades y artistas valencianos que se encuentran en Madrid, con motivo de la manifestación valenciana de Arte, inaugurada recientemente en el Palacio de Cristal.

La idea de reunirse unos cuantos amigos de los que más directamente han participado en el citado certamen, para festejar el éxito obtenido, con un clásico menú de la terreta, partió del gran escultor Mariano Benlliure. El alcalde de Valencia, D. Juan Artal, le acogió con gran entusiasmo. Y, pensat y fet, como es costumbre en la improvisación levantina, el Sr. Artal encargó a Valencia paellas y generos, y, con permiso de nuestro querido colega levantino El Mercantil Valenciano, organizó la comida e invitó a unos cuantos amigos.

El ágape se celebró a espaldas del Palacio de Cristal, bajo los altos platanares que le circundan, en plena Naturaleza.

Para que el acto tuviera más marcado sabor valenciano, los guisos corrieron a cargo del concejal valenciano D. Vicente San Vicente, que, como hijo de aquellos poblados marítimos, demostró entender un rato de eso de hacer arroces marineros, ayudado por su compañero de Concejo Sr. Porta, encargado de la frechina de botifarons y llonganises en tomata, otro plato, con el arrós a banda, que se sirvió primero, de los más típicos de Valencia. En suma: dos cocineros estupendos, que demostraron estar tan fuertes en el arte de componer excelentes guisos como en materias municipales.

La comida transcurrió toda ella en un ambiente de agradable cordialidad, a la que contribuyó, sin duda, el que no asomara la política por ninguna parte.

Se habló de Valencia, se habló de Madrid, las dos regiones hermanas, y se habló de arte. Todo tuvo un puro sabor regional, hasta el modo de comer las viandas, ya que, empezando por el gobernador civil, Sr. Navarro Reverter, y terminando por el ilustre Mariano Benlliure, todos confeccionaron los típicos entrepás, y todos demostraron ser campeones en el trahere de banca.

En suma: una agradabilísima reunión, ilustrada con lo más clásico que tiene la cocina valenciana, y en la que todo, hasta las flores que adornaban la mesa, fué traído para ella

de exprofeso de la hermosa ciudad del Turia.

Entre los comensales, unos cuarenta, recordamos al ministro de Instrucción pública, al subsecretario del Trabajo, al gobernador civil y alcalde de Madrid, al de Valencia, señor Artal; al conde de Altea, marqués de Benicarló, Benlliure (Mariano, Juan Antonio y Blas), Benedito, Francés, Vivó, Forns, Guillén, Roberto Domingo, Cardona, Escudé, presidente del Círculo de Bellas Artes de Madrid; Mencheta, Flores, Porta, San Vicente y Benlliure Tuero.

JUAN GRANADOS E HIJOS

Casa fundada en 1887 JEREZ Y CONACS Se solicitan buenos agentes

LA FIESTA DE LOS INGENIEROS

EN VISTA ALEGRE

Ayer tarde se celebró en la plaza de Vista Alegre uno de los festejos con que el Cuerpo de Ingenieros conmemora la fiesta de su patrón, San Fernando.

La fiesta tenía dos partes, una sería a cargo de los hermanos Anlló, y otra para diversión de los soldados que se sienten taurófilos. El primer novillo, que no tenía nada de bravo, fué torreado por Nacional II, que entusiasmó a la concurrencia con algunas verónicas apretadas.

Después cogió los palos y se lo ofreció a Gaona, que presenciaba el espectáculo desde un burladero.

Nacional II clavó un par bueno, siguió su hermano menor con otro, que se aplaudió, y terminó Gaona con un también merecedor de palmas.

Nacional II muleteó aceptablemente al bicho y lo despachó de media buena y una entera que le valió ovación, regalo de una pitillera y vuelta al ruedo.

El segundo novillejo era más manso que el primero y esto dificultó que el Nacional pequeño pudiese lucir sus habilidades con el capote.

Volvieron a poner banderillas los hermanos Nacional y Gaona, siendo todos aplaudidos, especialmente Gaona.

Nacional pequeño despachó al novillo de media pasada.

Después se lidiaron dos becerros, en los que lucieron sus habilidades varios soldados y un brigada, que actuó de matador.

Hubo algunos revolcones, entre ellos uno muy aparatoso del crítico El último mono, que salió a tirar un capotazo, enganchándole el becerro sin más consecuencias que las de mancharse el traje.

La presidencia estuvo a cargo de tres bellas señoritas y la plaza estaba adornada con mucho gusto por los mismos Ingenieros.

LA VIDA POLÍTICA

EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario, por encargo del Presidente, recibió a medio día a los periodistas. Les manifestó que el marqués de Alhucemas, por tener necesidad de acudir a primera hora a las sesiones de las Cámaras, se había dirigido desde Palacio a su domicilio. No asistía a su despacho oficial.

El Sr. Barroso les dijo, además, que el Gobierno había recibido telegrama, que sería facilitado en el ministerio de la Guerra, dando cuenta de una operación realizada por nuestras tropas en la zona oriental, entre Buhafora y posiciones de Tizi-Asa. Los moros habían huido a la desbandada, después de una lucha violenta, replegándose, terminada la operación, nuestras tropas a sus campamentos, luego de haber infligido un duro castigo al enemigo.

Este lo componían en su mayor parte beniuirguales.

Los detalles de la operación—añadió el Sr. Barroso—serán dados en Guerra.

Preguntado el Sr. Barroso si habría debate sobre la crisis en el Congreso, contestó que si se empeñan las oposiciones en tenerlo, como quiera que hay precedentes de haberse entablado en circunstancias parecidas, aprovechando la lectura de la comunicación, no creía que el Presidente tratase de rehuirlo. Es más, suponía que incluso se adelantaría a dar la explicación de la crisis.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que la situación en Barcelona no ofrecía ninguna variación.

Añadió que los gobernadores de Valencia y Murcia le habían telegrafiado asegurándole que en sus provincias no se jugaba a los prohibidos.

ESCISSION EN EL REFORMISMO
Dicen de Barcelona que ante el Comité directivo del partido reformista ha hecho presente su separación el ex diputado don José Zulueta, que ejercía la jefatura regional.

Parece que hace ya días comunicó esta resolución a D. Melquíades Álvarez, y que se funda en que el partido reformista, bajo la dirección que le imprime D. Melquíades Álvarez, no cumple su programa.

La mayoría de los reformistas de Sabadell, Manresa y Villafranca secundan a don José Zulueta, y parece que formarán un nuevo grupo, al que se sumarán los reformistas de Levante, Baleares, Ciudad Real y otras provincias y los vinticultores de una gran zona catalana.

ACTAS ANULADAS

El Tribunal Supremo ha anulado las actas de diputado de los distritos de Cafete y Muros y dispuesto que se proceda a nueva elección.

la recogida de pobres transeúntes, hacemos la protección de menores, que cuidamos de la represión de la mendicidad y de cuantos servicios de caridad se solicitan de nosotros.

Al llamamiento que la Prensa santanderina, siempre acogedora de elevados ideales, hace a los sentimientos de caridad, unimos nuestra voz, en la certeza de que será oída por los nobles hijos de la Montaña.

La fiesta del Corpus se celebrará con extraordinaria brillantez

Se anuncia en Santander la celebración del Corpus Christi con extraordinaria solemnidad. El obispo de aquella diócesis ha hecho al efecto un llamamiento a sus diócesanos solicitando de todos la cooperación en tan señalada fiesta religiosa, una de las más grandes de nuestra santa Iglesia, para que revistiese la mayor pompa y brillantez posible.

Al efecto, en el palacio episcopal se han reunido todas las autoridades, tomando los acuerdos siguientes:

Cambiar el itinerario de la procesión, que se efectuará con la mayor solemnidad posible; erigir tres altares en la ruta que ha de seguirse, designando para ello la calle de Pi y Margall, la plazuela del Príncipe y el puente; fijar la hora de salida en la procesión, que tendrá lugar a las diez y media de la mañana, y hacer un llamamiento a los santanderinos para que en dicho día den muestra de su acendrada piedad cristiana. Para asistir a tan solemnes fiestas son esperados en Santander numerosos forasteros, no sólo de los pueblos de la Montaña, sino de otras provincias.

INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

Gran Hotel Continental
Vivienda de hijos de CARLOS FOURNIER
Méndez Núñez, 1. - SANTANDER
Teléfono 275
Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar...

Peña-Castillo SANATORIO
para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso
Cocina dietética.—Cunas por calor, luz, electricidad e hidrole. apia DIEZ HECTAREAS DE PARQUE
Director: DR. MORALES
SANTANDER (3)

PALMIL ES EL PURGANTE IDEAL
A base de aceite ricino, puro su sabor, gusto y aroma elevan del enfermo la idea desagradable de esta EL MEJOR PURGANTE Y EL MÁS AGRADABLE --
(62)

HOTEL Y RESTAURANT EL CANTÁBRICO
PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Hernán Cortés, 9. SANTANDER
Servicio á la carta y por cubiertos (20)

Hijos de C. Albo
Producción diaria: Cien mil latas de bonito, a ún, merluza, besugo, anchoas y langosta en diversas preparaciones
FÁBRICAS:
Santona (Santander)
Sandás (Asturias)
Arena (Idem)
Coruña (Galicia)
Vigo (Idem)
Bermeo (Vizcaya)
SANTONA (España)
Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero (40)

GRAN FABRICA DE PARAGUAS, SOMBRILLAS, ARTUCAS Y BASTONES "Parasolerie Française"
PAUL GIRARD-HENRI VALIN
15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones Nacionales e Internacionales. Medalla de Oro, Paris 1878
Casas en PARIS, 131, boulevard Sébas-topol; ANGERS, SANTANDER (España) y ALENJANDRIA (Egipto)
Proveedores de la Real Casa (21)

Liquido Fulgor PARA METALES
Crema Eclipse PARA EL CALZADO (33)

CONSERVAS DE PESCADOS DEL CANTÁBRICO MARCA «LA BALANDRISTA» Especialidad en anchoas rolladas
BARREDO Y C. A. SANTONA (ESPAÑA) TELEFONO 412.—Telegramas: BARREDO (30)

En pro de las instituciones benéficas de Santander

Señálase la caridad entre las virtudes de los nobles hijos de la Montaña, como una de las mayor arraigo. Frecuente es el ejemplo del santanderino, que luego de conseguir tras rudos afanes una opulenta fortuna, la más veces a trueque de padecer en lejanas tierras del continente americano voluntario destierro, ya entrado en años vuelve a su hermosa provincia y dedica sus días postreros en aliviar la desgracia de sus convecinos, de aquellos que compartieron con él el gozo de los más remotos días de la infancia, o sin hacer distinción y llevado del más alto espíritu de filantropía, dedica su hacienda a obras de piadosa caridad cristiana creando asilos o a tantas otras obras como es dado en la vida (por ser infinitas las modalidades del dolor, dotado de inagotable fantasía) practicar a quienes poseen la más hermosa de todas las virtudes. La certeza de esta verdad está tan adueñada de nuestro ánimo, que hubimos de sentir extrañeza al conocer por la Memoria anual de la Asociación de Caridad Santanderina el estado aflictivo de esta humanitaria institución, refugio y alivio de las clases más humildes de la perla del Cantábrico. Dice así el citado documento en uno de los párrafos que a continuación transcribimos: "Siete años han transcurrido desde la constitución de esta benéfica institución, y cuando, por razón natural, todo hacía suponer que de día en día fuera engrandeciéndose, una dolorosa realidad prueba bien sensiblemente que no ha sido así; que nuestras esperanzas sólo nacían al calor de nuestros entusiasmos, hijos del mejor deseo para esta Asociación. Al finalizar el año 1922 nos dirigimos a vosotros, señores bienhechores, dándoos cuenta de la gestión de esta Junta y de la labor altamente benemérita que la Caridad de Santander llevó a término en la referida anualidad. Parecía lógico que todos los vecinos de esta ciudad, que tan de cerca ven el desenvolvimiento de nuestra Asociación y sienten lo

Manuel Prieto Lavín SANTANDER
HIERROS, ACEROS, MAQUINARIA, HERRAMIENTAS, CHAPAS Y VIGAS CARBONES MINERALES Y MADERAS ARMADOR Y CONSIGNATARIO DE BUQUES
Transporte de carbones con buques propios. COMERCIANTE QUE IMPORTA Y EXPORTA
Vendedor exclusivo de los ACEROS y MAQUINARIA de la Casa Edgar Allen y C.ª Ltd. de Sheffield.
OFICINAS EN SANTANDER: Calle Méndez Núñez, 16, teléfono 179. (2)

Informaciones Teatrales
POR LOS ESCENARIOS

CAMILA QUIROGA
Con éxito grande reapareció en el Odeón, de buenos Aires, la compañía nacional de Camila Quiroga, que fue objeto de una gran manifestación de simpatía.

LORETO Y CHICOTE
Estos populares artistas están realizando una gran temporada en el Campoamor, de Oviedo.

LA revista Es mucho Madrid ha sido estrenada con gran éxito, siendo muy celebrada. Loreto Irado y Enrique Chicote fueron objeto de muchos aplausos durante la representación y al final de la obra.

AMALIA DE ISAURA
Con éxito grande ha reaparecido en el Capitolio de la Habana la notabilísima artista madrileña Amalia de Isaura, a quien el público la hizo cantar infinidad de cuplés, entre entusiastas aplausos.

LAURA DE SAN TELMO
Esta artista, única en su género, porque no propala la «españolada», sino que depura y glorifica el casticismo de su tierra, ha mostrado por cuarta vez, en el Olimpia de París, todo el ritmo y la armonía de su línea, que habla por sí sola de toda la pasión de nuestra España.

En la velada del «Cercle de L'Union Artistique», ocupando el puesto de honor, reverdecido los laureles que en Amberes otendría, como un recuerdo de la visita de nuestros Soberanos, ya que es ella hoy, por la gracia de sus armonías, la soberana de la danza típica española.

PASTORA IMPERIO, BUICOTEADA
La Sociedad Española de Empresarios de Espectáculos ha declarado el boicote a la artista Pastora Imperio, por el hecho de haber incumplido su contrato a la Empresa del teatro Bretón, de Salamanca, cuando actuó en esta ciudad el pasado mes de febrero.

Por consecuencia de tal determinación de la Sociedad Española de Empresarios, la artista Pastora Imperio no podrá actuar en ninguno de los trescientos teatros de España que están asociados, en tanto no indemnice a la Empresa del teatro Bretón los perjuicios causados por dicho incumplimiento.

BENEFICIO DE LA PLANA.—HOMENAJE AL MAESTRO SERRANO
En Valencia celebró su beneficio, en el teatro Principal, la notable actriz Antonia Plana. Puso en escena Amores y amorios.

Fue muy aplaudida, y recibió numerosos regalos. En el teatro Ruzafa se organizó una función de homenaje al maestro Serrano, con las obras La canción del olvido, El mote y La reina mora.

En el intermedio se cantó el himno a la Virgen de los Desamparados, titulado Valencia canta, que ha obtenido un ruidoso éxito. También se cantó el himno a Valencia.

El maestro Serrano fue ovacionado.
TRASIEGO ARTISTICO
La bella actriz Carmen Jiménez pasa a formar parte de la notable compañía Albalbonafé.

Se dice que en la próxima temporada en el Infanta Isabel, será primera actriz Consuelo Hidalgo.

Al Rey Alfonso viene, en septiembre, Lola Membrives, al frente de una notable compañía.

BEHAVENTE EN VERACRUZ
En el teatro Variedades, de Veracruz (Méjico), debutó la compañía española Membrives-Benavente, que alcanzó un triunfo.

Se puso en escena la obra del insigne dramaturgo El mal que nos hacen. La notabilísima actriz y el ilustre autor fueron objeto de entusiastas aclamaciones.

En la conferencia dada por Benavente estaba el teatro brillantísimo; el gran comediógrafo versó sobre la filosofía de las masas, escuchando muchas ovaciones.

La compañía, después de recorrer los Estados triunfalmente, marchó a Guatemala, donde se prepara a Benavente un recibimiento grandioso.

«LA MONTERIA» EN GUADALAJARA
En el teatro-casino de aquella población se ha estrenado con gran éxito, por la compañía de Luciano Ramallo, la zarzuela La montería.

La presentación de la popular zarzuela, e igual que la interpretación, fue inmejorable. El público, que llenó el teatro tarde y noche, salió muy complacido del espectáculo, que se repetirá el día del Corpus.

La compañía Ramallo, en la que figuran aplaudidos elementos artísticos, dará a conocer La montería en varias poblaciones de España.

El próximo domingo se estrenará en Alcalá de Henares.

LA IRIS SE QUEDA EN ESPAÑA
En vista del éxito que ha obtenido la opereta del maestro Luna Benamor, Esperanza Iris, que se proponía regresar a Méjico, en donde la crisis teatral es grandísima, ha resuelto prolongar la temporada que está haciendo en el teatro de la Zarzuela, y luego realizará una tournée por provincias durante el verano, y volver a un teatro de Madrid en el otoño.

Gacétilas
Comedia.—El martes, a las diez y media, reposición, a precios populares, de la trage-

dia grotesca en tres actos de Carlos Arniches titulada La locura de Don Juan, último éxito del insigne autor.

Todas las noches, a las diez y media y a precios populares La locura de Don Juan. Español.—Últimos días de actuación de la compañía de Enrique Borrás. Precios populares. Cuatro únicas representaciones de la famosa obra de Guimerá Tierra baja, éxito culminante del ilustre actor. El jueves despedida de la compañía.

Zarzuela.—Benamor, la nueva opereta de Luna, y acaso su más sólido éxito, aumenta su triunfo por noche, repitiéndose cada día más números y siendo aplaudidísimos sus intérpretes, especialmente Esperanza Iris, deliciosa en su papel de Benamor.

Infanta Isabel.—Con las funciones de mañana martes se despedirá del público madrileño la notabilísima compañía que dirige Paco Hernández, que marcha a provincias a cumplir compromisos pendientes con otras Empresas, poniéndose en escena, tarde y noche, la preciosa comedia Cinema.

Latina.—Como hemos anunciado, ésta será la última semana en que se representa La montería, en función vermouthe, a las siete de la tarde y al precio de dos pesetas.

Termina su actuación Raquel.—Las funciones de esta semana son las últimas que en Maravillas hará la suprema, la inigualable Raquel. Las canciones cumbres de esta temporada, juntamente con las toaletas más ricas estrenadas en esta actuación desfilan por este escenario, alcázar de las Variedades en esta semana.

El aplaudidísimo sketch Picardía infantil será el obligado, pues el arte de Raquel culmina en él de manera imponderable.

Teresita Ayala y Custodia Romero son cada día más aplaudidas, y Balder con su Serapio-Florido hace reír a carcajadas.

CAIDA DE UN ANDAMIO

Del andamio de una obra de la carretera de Andalucía cayó esta tarde un albañil, que sufrió la probable fractura del cráneo, según dictamen de la Casa de Socorro.

El deber de toda madre es velar por la salud y la felicidad de sus hijas; el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

es la medicina de la mujer. Cuantas mujeres lo toman son fuertes, robustas y sanas. De venta en todas las farmacias.

Festividad del Corpus en Toledo

Para las fiestas del Corpus en Toledo, el jueves 31 de corriente, y en previsión de que no sean suficientes los trenes ordinarios, se harán como adicionales a los expresos entre Madrid y Toledo, un tren especial de ida, que saldrá de Madrid a las 8,30 para llegar a Toledo a las 10,30, y otro de regreso, que partirá de Toledo a las 20,5 para llegar a Madrid a las 22,15.

Como adicional al correo para Ciudad Real, se efectuará también en la indicada fecha un tren especial, que saldrá de Toledo a las 19,45, para llegar a Ciudad Real a las 23,40.

Sardinas sin espina CUZ ROJA De la Casa Erlou y C.—Probadas.—Inmejorable

Sigue la huelga en los transportes

Barcelona, 28.—Sigue en el mismo estado la huelga. Se da como seguro que esta noche saldrá para Madrid el gobernador civil. Ayer el capitán general celebró una larga conferencia con el ministro de la Gobernación, al cual le pintó con los más negros colores la situación actual de Barcelona, que se ha agravado hoy, debido a haber parado la mayor parte de los pocos talleres y fábricas que seguían trabajando.

La salida del gobernador, que todavía es poco conocida, crece que es debida a coacciones por parte de ciertos elementos ante la inutilidad de sus gestiones en el arreglo del conflicto y el fracaso que ha tenido en cuantas gestiones ha practicado para la solución del mismo.

Como en los días anteriores hoy salieron 29 carros conducidos por guardias de Seguridad.

La dirección del Hospital de la Santa Cruz ha solicitado de las autoridades el envío de carros para sacar la basura de los alrededores de dicho hospital.

En un mitin celebrado ayer en la Barceloneta acordaron los obreros continuar la huelga hasta conseguir sus aspiraciones.

Hoy no recibió a los periodistas el gobernador por hallarse algo indispuerto, según nos dijeron.

LA SITUACION ES GRAVISIMA

Barcelona, 28.—Los obreros de las estaciones se niegan, por solidaridad con los huelguistas, a facturar las mercancías que transportan vehículos conducidos por militares.

La situación es gravísima. Son muchas las industrias que han suspendido sus trabajos por falta de primeras materias, quedando, en su consecuencia, sin trabajo milares de obreros.

EL GRAN PELIGRO PARA LA SALUD PUBLICA

Barcelona 28.—A pesar de los esfuerzos realizados por los guardias de Seguridad, las calles siguen sucias, amontonándose las basuras, y los desinfectantes no evitan un hedor insoportable, que obliga a los transeúntes a taparse las narices para poder caminar por las calles.

LAS VICTIMAS DEL ATENTADO DE AYER ESTABAN AMENAZADAS

Barcelona, 28.—Según referencias, los dos muertos estaban amenazados hace tiempo, yendo acompañados siempre por varios amigos.

Habían asistido, en la mañana de ayer, a la revista de los somatenes, en la plaza de Tetuán.

UN OBRERO AGREDIDO

Barcelona, 28.—En la carretera de la Bordeta, al salir anoche de una taberna, fué agredido José Núñez López, de cuarenta y ocho años, zapatero de López, por un compañero de trabajo, llamado Enrique Nisal.

Recibió aquí dos heridas de bala: una en la pierna derecha y otra en la cabeza, graves. El agresor se dio a la fuga sin ser habido, ignorándose los motivos que tuvieron para agredir a su compañero.

Palace Hotel SALON CORTES

MIERCOLES 30 DE MAYO DE SEIS A NUEVE TE JAZZ ARISTOCRATICO DE GALA FIESTA DEL CORPUS, TE BAILE

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

Unicos en Madrid por sus gustos finos y la baratura de sus precios. Surtidos enormes. Siempre novedades

- Por 10,50 Cortes vestidos vello Inglés. Por 15,75 Vestidos de crepé marroquí. Por 7,50 Vestidos de lanas inglesas. Por 15,75 Vestidos vello finísimo de lana. Por 1,75 Vestidos de esporting fantasía. Por 13,50 Vestidos de jergas Lan. Inglesa. Por 13,50 Vestidos crespones lana fantasía. Por 2,35 Vestidos de rics estañada. Por 18,75 Vestidos de popalín novedad. Por 12,75 Vestidos lanas cuadros. Por 12,75 Cortes traje pafio para caballero, y por 12,75 de rics chevris. Por 2,75 Cortes vestidos onales seda para señora. Por 3,50 Vestidos de rics onales de seda. Por 4,15 Vestidos de seda de repé marroquí. Por 4,50 Vestidos de crepé coré fantasía. Por 2,85 Vestidos de rics muselinas seda. Por 30,50 Vestidos de moerore de seda. Por 6,45 Vestidos de e arañadas de seda. Por 30,00 Vestidos de punto de seda.

BATAS confeccionadas en hilo, todas tallas, para señora, por 6,95. BATAS percales Alsacia, preciosas, por 13,50. BATAS kimonos, batistas inglesas, por 10,75. VESTIDITOS clarín y bises de color, confeccionados, para niños de uno a tres años, por 1,60. BABIS percal blanco y adornos color, preciosos, por 2,50. VESTIDOS esponja todos los colores, por 6,25. Por 7,50, combinaciones viso en todos los colores y tallas para señora, y otras muchas novedades imposibles de detallar, con la misma baratura.

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE 15, PUERTA DEL SOL, 15 ESQUINA A ALCALA

IX Salón de Humoristas

En la presente semana se inaugurará en el Palacio de Cristal del Retiro el IX Salón de humoristas, en el que se expone mayor número de obras que en ninguno de los anteriores, y en el que figuran, entre otras instalaciones especiales, las del expresionista alemán Willi Geiger, con quince cuadros al óleo; los pintores Gutiérrez Solana, Lloréns y Pichot; el artista Sr. Pérez Dolz, con una colección de telas decoradas al batik, y una serie retrospectiva con acuñados y grabados de carácter popular español. Han concurrido con más de 500 envíos de Pintura, Escultura, caricatura, Grabado y muñecos 150 artistas. Las horas de visita serán de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. La inauguración se anunciará oportunamente.

SATISFACCION POR LA PAZ DE LAUSANA

LAS GARANTIAS PARA LOS EXTRANJEROS EN TURQUIA
Constantinopla, 28.—No se ha logrado llegar a un acuerdo en lo que concierne a las garantías exigidas por los altos comisarios aliados en favor de los súbditos extranjeros residentes en Turquía. Durante su período de liquidación, el Banco de Atenas permanecerá cerrado hasta la firma de la paz. La noticia del acuerdo logrado en la Conferencia de Lausana ha causado general satisfacción.

DENTIFRICOS BÉNEDICTINS DE SOULAC
Con estos Acreditados y Excelentes Dentíficos, se obtiene, usándolos a diario: DENTADURA Blanquísima BOCA y ENCÍAS Sanas ALIENTO Perfumado
ELIXIR POLVOS PASTAS en cajitas y en tubos PASTAS-JABÓN en cajitas y en tubos JABÓN DURO EN CAJITA DE ALUMINIO

BEUM NEGRITA
Delicioso en el café, té, leche... Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad.

Compraventa en Madrid y provincias de Automóviles, Camiones, Motocicletas, Neumáticos y toda clase de accesorios.
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
RODRÍGUEZ BUSTOS
Apartado 12.161. - Estafeta 12.
Calle de Fuencarral, 18, Madrid

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 28 de mayo de 1923

- 4 por 100 interior.—Serie F, 71,15; E, 71,4; D, 71,1; C, 7,7; B, 71,33; A, 71,1; G y H, 7,04; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 71,20; Fin próximo, 72,14. 4 por 100 exterior.—Serie F, 56,55; E, 56,35; D, 57,40; C, 57,10; B, 57,44; A, 57,50; G y H, 57,35; Diferentes series, 57,00. 4 por 100 amortizable.—Serie F, 91,00; E, 92,04; C, 91,04; B, 92,00; A, 92,00; Diferentes series, 90,40. 5 por 100 amortizable.—Serie F, 95,90; E, 96,04; D, 95,00; C, 95,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 95,10. 5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 97,75; E, 97,00; D, 97,00; C, 95,55; B, 95,64; A, 95,60; Diferentes series, 95,35. Obligaciones del Tesoro.—Serie A 101,94; B, 101,00. Ayuntamiento de Madrid.—1874 Madrid 1913, 81,25; Obligaciones de 1874 84,0; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,5; Cedulas del Encanone, 94,5; 1903, Deudas y Obras, 85,00; Empréstito del 1914, 88,25. Banco Hipotecario de España.—Obligaciones 4 por 100, 89,00; Idem al 5 por 100, 99,9; Idem al 6 por 100, 113,10; Marruecos, 78,75. Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 385,50; Hipotecario, 253,00; Hispanoamericano, 1,500; Español de Crédito, 146,00; Tabacos, 24,00; Explosivos, 338,00; Azucareros preferentes, 92,50; Idem ordinarios, 93,75; Autos Locomo, 194,50; Duro Leiguera, 50,00; Unión Alcolera, 76,00; Banco Central, 125,00; Bonos Banco España, 302,00. Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 864,0; Norte, 864,5; Metropolitano, 22,00; Madrileña de Tranvías, 93,50. Obligaciones.—General Azucarera estampilladas, 72,50; Idem id. no estampilladas, 74,50; Bonos Naval, 107,00. Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizav, 92,60; Idem 1.ª hipotecaria 284,50; Norte, 190,5; 77,50; A. Asuvas, 0,00; Andaluces, 191,00,00; Boadilla a Algeciras 0,00. Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 10,00; Banco del Río de la Plata, 23,00; Obligaciones Río Plata, 104,20; Bonos Pinarroya, 99,50; Asturiana de Minas, 100,00. Moneda extranjera.—Marcos, 0,00; Liras, 81,60; Francos, 48,64; Francos suizos, 115,64; Libras, 50,38; Dólares, 6,37; Francos belgas 87,74; Escudos, 0,305.

Información militar

PRESENTACION AL NUEVO MINISTRO

Esta mañana verificaron su presentación al nuevo ministro de la Guerra, el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el Estado Mayor Central, los directores generales de la Guardia Civil y Carabineros y el comandante general de Inválidos. A las once fué cumplimentado por el capitán general de la región, gobernador militar y nutridas Comisiones de jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición.

LOS AYUDANTES

Los ayudantes del ministro de la Guerra, son: el teniente coronel de Infantería D. Luis Martín Pinillos, el comandante de Estado Mayor D. José Aizpuru, el de Infantería don Antonio de la Serra, marqués de Irún, que ya lo era siendo el general Aizpuru jefe del Estado Mayor Central, y el teniente coronel de Ingenieros D. Carlos García Pretel, de nuevo nombramiento.

SECRETARIA PARTICULAR

De la secretaria particular del ministro de la Guerra se ha hecho cargo el teniente coronel de Infantería D. Luis Martín Pinillos.

INDICADOR DE MADRID

- HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño. ADARVE Y COMPAÑIA Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica. «A COMER BIEN!» RESTAURANTE Valentin Fernández, S. Alberto, 3; t. 1.683. BATERIA COCINA ALUMINIO Grandes existencias. Precios de fábrica. El Rey del Aluminio. Postas, 11 y 13. CAFES Los mejores, PLAZA SANTA ANA, 12. JUEGOS DE SOCIEDAD Y JUGUETES Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1. LA COMPAÑIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva. MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1. Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigiéndose a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 12,8; a las doce, 18,0; a las cuatro, 20,0; máxima al sol, 27,2; mínima a la sombra, 7,4.
 EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 28,0 en Sevilla; mínima de hoy, 7,0 bajo cero en Palencia.
 TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, agroguro en el resto de España.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

Han llegado a Madrid de paso para Paris los aviadores portugueses que atravesaron el Atlántico, Gago Coutinho y Sacadura Cabral.
 Los nacidos en este día serán ricos y caritativos.—En 1899, entierro en Madrid de D. Enrílle Castelar.

Ayer prestaron los Regulares la guardia en Palacio

EN PALACIO

A las once y media de la mañana se efectuó el relevo de la guardia en Palacio. Salieron fuerzas peninsulares y entraron indígenas del grupo de Regulares.

El relevo dió lugar a que se congregara en la plaza de Oriente numerosísimo público. En el relevo se dió el caso curioso de que no pudo darse la consigna, como de costumbre. Los indígenas no podían recibirla en árabe, ni la hubieran entendido en castellano. Hubo necesidad de utilizar un intérprete. Con todo, surgieron algunas confusiones, tales como la de un jinete a quien dijeron que debía dar la vuelta a la garita, y puso el caballo árabe al trote, repitiendo las vueltas tan obstinadamente, que si no se aclarara la orden está girando hasta mañana al medio día.

Prestaron guardia los infantes en la Puerta del Príncipe y demás lugares donde es asustumbrado, incluso al pie de la escalera, dentro de Palacio. Los jinetes no usan sable en las guardias, como la fuerza peninsular de Caballería, sino carabina.

Toda la mañana y toda la tarde estuvo desfilando el público ante Palacio, observando con la mayor curiosidad a los indígenas, que permanecían en absoluto indiferentes a la curiosidad popular.

Muchos fotógrafos tomaban instantáneas de este pintoresco motivo que se ofrecía al objetivo.

Durante la parada la banda de chirimías tocó «El niño judío». Fué presenciada aquella por miles de curiosos.

Sus Majestades los Reyes y los Infantes, acompañados por el jefe del Gobierno y los jefes superiores de Palacio, se asomaron a uno de los balcones de la plaza de la Armería, siendo aclamados por el público.

A las cuatro de la tarde se hizo otro relevo. Los grupos de indígenas, al mando de clases españolas y también marroquíes, fueron nuevamente objeto de la mayor curiosidad.

En una de las puertas del regio Alcázar quedó prestando guardia un negro de gran estatura, que lucía en una oreja un enorme pendiente de plata.

La mayoría de los soldados indígenas ostentan cruces ganadas en la campaña.

Carreras de caballos

He aquí el resultado de las pruebas celebradas ayer en el hipódromo de la Castellana:

Primero, *Lightfoot* (Clout), del conde de setas, 1.000 metros.

Primero, *Lightfoot* (Clout), del conde de la Cigera; segundo, *Go and Win* (Leforestier), de D. Francisco Cadenas; tercero, *Miramar* (Lyne), del duque de Toledo.

Distancias: corta cabeza, tres cuerpos, dos cuerpos.

Tiempo, 1 m. 5 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 17,50 pesetas; colocados, 11 y 24 pesetas.

Segunda carrera.—Premio Vinicius (a reclamar), 2.000 pesetas, 1.800 metros.

Primero, *Montañés* (Rodríguez), de don Francisco Cabrella; segundo, *Bimkina* (Andrade), de D. José Gache; tercero, *Polvoranca* (Leforestier), de Villar-Murillo.

Distancias: tres cuerpos, medio cuerpo.

Tiempo, 2 m. 1 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 8,50 pesetas.

Tercera carrera.—Premio Macdonald, 2.300 pesetas, 2.200 metros.

Primero, *Antonio* (Prior), del marqués de San Miguel; segundo, *Janitor* (Higson), del barón de Velasco; tercero, *Captain Matchell* (A. Diez), de D. Manuel P. de León.

Distancias: dos cuerpos, medio cuerpo, dos cuerpos.

Tiempo, 2 m. 26 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 41 pesetas; colocados, 11, 9 y 6,50.

Cuarta carrera.—Premio Nouvel An, 10.000 pesetas, 1.800 metros.

Primero, *Cantón* (V. Diaz), del marqués de Amboage; segundo, *Chartreuse* (Ruiz), de J. Lieux; tercero, *Oyarzun* (Leforestier), de D. Francisco Cadenas.

Distancias: medio cuerpo, medio cuerpo, tres cuerpos.

Tiempo, 1 m. 57 s. 2/5.

Apuestas: ganador, 77 pesetas; colocados, 11, 9 y 6,50 pesetas.

Quinta carrera.—Premio Córdoba (handicap), 2.300 pesetas, 1.600 metros.

Primero, *Brillant* (Ruiz), de J. Lieux; segundo, *Night Haunt* (Leforestier), de la marquesa viuda de Villagodio; tercero, *Jorgito* (Prior), del marqués de San Miguel.

Distancias: cabeza, corta cabeza, medio cuerpo.

Tiempo, 1 m. 45 s. 2/5.

Apuestas: ganador, 48,50 pesetas; colocados, 11,50, 76 y 11.

R. G. L.

Comienza la revisión de la vista por asesinato del gerente de los Altos Hornos

Bilbao, 28.—Ha comenzado la revisión de la causa por asesinato del gerente de los Altos Hornos.

Se han adoptado por la autoridad enormes precauciones.

Preside el magistrado Sr. Camarero. Actúa de fiscal D. César Bray, de acusador privado el Sr. Goyoga y de defensores Barriovero, Juaristi, Sáenz y Rugena.

No comparecieron dos individuos del Jurado, y el presidente del Tribunal les impuso multas de 200 pesetas.

El Sr. Barriovero fué llamado al orden por el presidente, debido a la forma que empleó en su interrogatorio.

Prosigue la vista.

Crisis ministerial en Polonia

Varsovia, 28.—El Gobierno ha sido derrotado en una votación relativa a la concesión de créditos suplementarios para la Presidencia y Negocios Extranjeros.

Terminado el escrutinio, todos los ministros abandonaron el salón de sesiones.

Varsovia, 28.—A consecuencia del voto de la Cámara, que implicaba una censura para el Gobierno, el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Sikorski, ha presentado la dimisión total del mismo, que le fué aceptada por el Presidente de la República.

NOTICIAS GENERALES

«El Caminero».—Hemos recibido el último número de esta revista, encaminada a defender los intereses de los peones camineros. En él se dedica un extenso relato a los acontecimientos de la última Asamblea celebrada.

Para catarros de la vejiga, nada mejor que *Agua de Corconte*.

Sabemos que para la vacante de senador por esta Universidad Central, se presentará la candidatura del ex senador y prestigioso médico, el doctor Codina Castellví.

Plaza de Toros de Madrid

Pasado mañana, festividad del Corpus, se celebrará en Madrid una corrida extraordinaria, a precios económicos, lidiándose seis toros de Pahlia por las cuadrillas de Merino, Pastoret y Gaonita, que alternará por primera vez en la plaza de Madrid.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

El crimen de la calle de la Libertad

Por haber tenido el acusador privado, señor Sol, que informar ante una Sala de lo Civil, la sesión de ayer tarde sufrió retraso.

SIGUE INFORMANDO EL DEFENSOR

Por los respetos que el Tribunal y las acusaciones le merecen, dice el Sr. Montoya que tiene que pedirles humildemente perdón por si involuntariamente les hubiera inferido algún agravio.

Asegura la acusación que Sabas se guardó en el bolsillo el billete que le dió el tabernero. Es inexacto, pues en la diligencia de cacheo que se practicó por el Juzgado se le encontraron otros efectos, pero el billete, no.

Entró el inculcado en la tienda y no vió a la víctima, afirma también la acusación particular. Niega a este efecto veracidad a los oficios de la Policía.

La Presidencia llama al orden al letrado.

El hecho de que figuren esas declaraciones en el sumario tiene por origen el que la Policía haya infringido lo que la ley de Enjuiciar dispone, desempeñando funciones que sólo al juez corresponden.

No es verdad que Sabas buscara a Primitivo por todas las habitaciones de la casa.

No transcurrió mucho entre la entrada y la salida de Sabas en la Comisaría; esto, como otras cosas, es una fantasía policíaca.

Es incierto que dijera que había tenido que encender la luz, y que, aun a pesar de esto, no vió al muchacho.

Emilio Torres viene ostentando su autoridad de agente, no viene como un testigo; viene con una serenidad que le hace digno de figurar en el Tercio extranjero, por lo menos. O es incierto lo que él dice, o no es verdad lo que afirma el oficio de su jefe, en el que se hace constar que Sabas quiso quitar el cuchillo del cuello del muchacho, y que aquel se lo impidió.

Es un indicio el que haya sido encontrado el cadáver en el sitio que estuvieron comiendo? El mismo acusador sienta el hecho de que la tienda no se barrió el día de autos, mas que en parte.

Pero, ¿por qué fué esto? Porque sorprendió la muerte al chico estando haciendo la limpieza.

Ahora bien; afirma también el Sr. Sol que le sorprendió la muerte comiendo. ¿En qué quedamos? Indudablemente fué muerto cuando comenzó la limpieza, y por persona distinta al procesado.

Añade que las persianas, lógicamente, debieron estar echadas, ya que se desarrolló el hecho en el mes de julio y en una carnicería. Si no las bajaron entonces, ¿para cuándo las guardaban?

Cuando Manolo y Sabas entraron en la carnicería, Manolo no vió el cadáver. Estaba en las mismas condiciones espirituales que Sabas, y por eso no lo vió. Quien bajara por aquella escalera como bajó Sabas, no lo podía ver. Lo de que éste procuraba con su cuerpo evitar esto es una habilidad torpemente urdida.

Otra afirmación que no es verídica es la referente a que se haya dirigido Sabas con paso cauteloso hacia el cadáver.

No es verdad que dijera Sabas que el niño se hubiera matado.

Tampoco sobró todo el pan de la comida, sobró un pequeño trozo de un pan grande. El Sr. Mora, con su autoridad incuestionable, afirmó aquí que no quedaron mas que unas migajas.

Afirma que los testigos vienen preparados, porque solamente viniendo así puede prestarse la declaración que prestó aquí el tabernero.

No satisizo al acusador la declaración del agente Torres, aun cuando se la había dado por escrito.

(Protesta el Sr. Sol.)
 Cuesta trabajo llevar al tabernero a que

declare al Juzgado, y eso que está próximo, muy próximo, a la carnicería.

Tacha de falsa esta declaración.

Dice el tabernero que a la una y cuarto fué a cambiar un billete a la carnicería, y luego asegura fué a la carnicería después a preguntar qué había ocurrido, sin que le pudiera decir nada la portera. Luego se contradice. Sostiene que vió mucha gente alrededor de la tienda y que nada preguntó.

No explica el tabernero satisfactoriamente lo relativo a un pantalón de pana que se hizo diez días después del crimen.

Sin preguntarle trató de justificar aquí cómo empleó el tiempo en el día de autor desde la una a las tres.

Se suspende la vista para que descanse el Sr. Montoya.

Un terremoto en la India inglesa

Allahabad (India británica), 28.—En Turbaki-Hipari se ha registrado durante la noche última un violentísimo temblor de tierra, a consecuencia del cual resultaron numerosos muertos.

Notas de la tarde

¿SE PLANTEARA MAÑANA EL DEBATE SOBRE LA CRISIS?

Esta era la pregunta que se hacían muchos ayer tarde en el Congreso.

Si el Presidente del Consejo da la explicación de la crisis, ello equivaldría a iniciarlo.

Ahora bien; si no lo hiciera, es seguro que habrá, desde luego, quien, amparándose en el artículo 16 del reglamento de la Cámara, haga alguna pregunta.

Dicho artículo autoriza las preguntas no hallándose constituida la Cámara, tratándose de cuestiones excepcionales.

Habría, pues, que conocer el criterio del presidente de la Cámara en cuanto a si estima excepcional o no el asunto relativo a la pasada crisis.

Precedentes en abono de un debate sobre una cuestión política estando sin constituir la Cámara no faltan. Se han suscitado en diferentes ocasiones.

El Sr. Alcalá Zamora asistirá mañana desde primera hora a la sesión del Congreso, sin mostrar impacencias respecto del planteamiento de debate sobre la crisis, y dispuesto a acatar en cuanto a la oportunidad del mismo el criterio del presidente.

UN TELEGRAMA DE LUIS VERDAGUER

El ex ministro de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora, ha recibido el siguiente telegrama, que le dirige desde Valencia, al salir de aquel penal, Luis Verdaguer:

«Acabo de salir del penal, gracias a V. E., y podré juntarme otra vez con mi familia adorada.

Estoy emocionadísimo; no sé cómo expresarle lo agradecido que estoy a V. E., a quien debo mi vida.—Luis Verdaguer.»

¿SE AVECINA EL ESTADO DE GUERRA EN BARCELONA?

Las impresiones que hasta nosotros llegan, reflejan claramente cuál es la situación de Barcelona y el estado de ánimos entre elementos muy importantes de aquella capital.

Se nos dice que determinadas autoridades, con el asentimiento de esos elementos a que nos referimos, se sienten inclinadas, de prolongarse unas horas el actual estado de cosas sin variación favorable para la causa del orden, a que sea declarado el estado de guerra, y que por el momento es el Gobierno el que se resiste a que la autoridad civil resigne el mando en la militar, excitando a que se realice un último esfuerzo en busca de un arreglo.

Si a éste no se llega de una manera inmediata, la declaración del estado de guerra se cree inminente.

ATROPELLOS

El automóvil número 8.023 M., que guiaba Rafael Góngora, atropelló a Jesús Márquez Cabrera, de quince años, causándole lesiones graves.

Juan García Martínez, de veinticinco años, sufrió heridas y contusiones diversas al ser atropellado por el automóvil 8.064 M., que conducía un mecánico extranjero, cuyo nombre se desconoce.

D. Joaquín Cambronero Martínez, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle de Alberto Aguilera, número 41, sufrió la grave fractura del fémur derecho al ser atropellado por el automóvil número 8.750, que conducía Eduardo Pardo Menéndez.

El ciclista Fernando Mantillano Quijano, de dieciséis años, arrolló con la bicicleta que montaba a Manuela Aparicio, causando diversas lesiones y la fractura de una costilla.

Un automóvil desconocido alcanzó en la calle del Duque de Alba a Anselmo Torralba Infante, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Toledo, número 10, produciéndole erosiones y contusiones diversas.

En la calle de Mira al Río fué atropellado por una moto que se dió a la fuga, Manuel González Martín, de treinta y dos años, sufriendo varias lesiones de relativa importancia.

Las actas protestadas

A las tres y media se constituyó ayer el Tribunal de Actas protestadas.

MONDONEDO

Impugna la elección el Sr. Rosado Gil, en nombre del Sr. Alvarez Neyra, demócrata, derrotado. Después de narrar episodios de la elección, pide que sea proclamado el señor Neyra o que se declare la nulidad de la elección.

El Sr. Lazcano defiende su elección.

VITIGUDINO

El Sr. Cobian, en nombre del Sr. Carrion, agrario, la impugna. El orador asegura que se han cometido evidentes falsificaciones de actas, suplantando los resultados de las actas legítimas en varios pueblos, según demuestran actas notariales que figuran en el expediente.

Niega, como es lógico, que el Sr. Carrion comprara votos.

Defiende la licitud de la elección el candidato proclamado, Sr. Capdevila, y dice que la única anomalía que hubo en su elección la motivó el dinero que derramó a manos llenas el candidato derrotado, que ni aun así pudo obtener el triunfo.

LOJA

El conde de Santa Engracia impugna la elección, en nombre del candidato derrotado, D. José Chapaprieta.

En representación del triunfante, Sr. Fernández de Córdoba, defiende la elección el señor Wais.

ORENSE

En nombre propio impugnan la proclamación del Sr. Taboada, bugallista, los candidatos derrotados Sr. Ramos, liberal, y el Sr. Alvarez (D. Basilio), agrario, que sube a estrados vistiendo traje talar.

El Sr. Taboada defiende la proclamación hecha a su favor por la Junta del Censo.

SALAMANCA

No acude nadie a impugnarla y se da por vista.

Se suspendió la vista durante una hora, y a las siete se reanudó, viéndose las actas de Solsona, Tuy y Orihuela.

Hoy se verán los expedientes electorales de actas protestadas en los distritos de Huelva, Figueras, Puente del Arzobispo, Santa Cruz de la Palma, Alhama y Puebla de Trives.



AS FLOREZ

EFICAZ ANTINEURALGICO
 LIQUIDO AGRADABLE AL PALADAR
 NO EXISTE OTRO PRODUCTO TAN
 INFALIBLE PARA LOS DOLORES DE
 CABEZA, OIDOS, MUELAS, PERIODICOS
 DE LA MUJER, ESTADOS GRIPALES, ETC.
 PIDASE EN FARMACIAS
 VISITAD EN LA PRIMERA FERIA COMERCIAL EL
 ESTAND 8 Y 9